N Generalitat de Catalunya
i Departament d’Ensenyament

Proves d’accés a cicles formatius de grau superior de formacié professional inicial,
d’ensenyaments d’arts plastiques i disseny, i d’ensenyaments esportius 2015

Biologia
Seérie 1

Dades de la persona aspirant Qualificacié

Cognoms i nom

DNI

INsTRUCCIONS

e Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins heu triat.

¢ Si no ho feu aixi, s’entendra que heu escollit els cinc primers.
e Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

La imatge segiient mostra I’estructura d"'una molécula que es troba en les céllules animals:
[2 punts: 0,5 punts per cada apartat]

a) Digueu a quin grup de biomolécules pertany aquesta molécula.

b) Com s’anomena aquesta molécula?

¢) Quina és la funcié d’aquesta molecula?

d) Digueu quins monomers formen aquesta estructura.

Exercici 2

Els enunciats segiients descriuen processos que poden produir canvis en les freqiiéncies
geniques d’'una poblacié; aquests processos son, per tant, mecanismes de 1'evolucid. Indiqueu
com s’anomena cadascun dels processos descrits.

[2 punts: 0,5 punts per cada apartaf]
a) Canvis que es produeixen en el material genetic d’una cellula.

b) Uns quants individus de la poblacio6 es desplacen a un altre territori.

¢) Els organismes que tenen una caracteristica determinada tenen avantatge sobre els que no
la tenen, no s6n depredats i tenen més descendencia.

d) En un incendi forestal moren una gran part dels individus de la poblacio.



Exercici 3

El dibuix segiient mostra l'estructura del virus de I’hepatitis C:
[2 punts en fotal]

a) Indiqueu el nom de les parts senyalades en el dibuix.

b)

(1 punt]

A.

B.

C.

D.

Si extraiem d’aquest virus la molécula marcada amb la lletra B i injectem el virus modificat

a una persona, aquesta persona contraura ’hepatitis C? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

Per a curar les infeccions viriques, cal prendre antibiotics? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]



Exercici 4
[2 punts: 0,5 punts per cada apartat]

a) Digueu a quin procés biologic corresponen els balangos segtients:
A. CH,,0,+60,—6CO,+6H,O +energia Nom:
B. CH ,0,— 2 molécules d’acid lactic+energia Nom:

b) Amb quin dels dos processos anteriors obtenim més energia? Justifiqueu la resposta.

¢) A quin lloc de la cellula eucariota es produeix cadascun d’aquests processos biologics?

d) Aquests dos processos sOn aerobics o anaerobics?

Exercici 5

Indiqueu a quin regne pertanyen els organismes descrits en els enunciats segiients, i quina
0 quines caracteristiques us han servit per a identificar-los.
[2 punts: 0,5 punts per cada apartat]
a) Organismes unicellulars, quimioheterotrofs i aerobis, formats per cellules procariotes.

b) Organismes pluricellulars, amb cellules especialitzades que formen teixits, i que obtenen
I'energia de la llum del Sol.

¢) Organismes unicellulars, eucariotes, que formen colonies marines i que obtenen l'energia
de la llum del Sol.

d) Organismes descomponedors, pluricellulars i quimioheterotrofs, que viuen sobre la materia
organica.



Exercici 6

L'enginyeria genética és la tecnica que permet la manipulacié dels gens d’un organisme.
Gracies a aquesta técnica, certs microorganismes genéticament modificats poden sintetitzar
substancies com ara la insulina, I’hormona del creixement, factors de coagulacio, etc., que
tenen un gran interés medic perquée permeten perfeccionar el tractament de determinades
malalties, de manera que els pacients guanyen qualitat de vida.

Els dibuixos segiients representen els diferents passos que se segueixen per a obtenir un
microorganisme geneticament modificat capag de sintetitzar insulina humana.

388888

Indiqueu, a les caselles, la lletra del dibuix que es correspon amb les ceHules, amb les
estructures o amb els processos indicats a la taula segiient:
[2 punts: 0,25 punts per cada casella]

CéHula, estructura o procés Lletra

genoma huma

céllula eucariota

gen de la insulina

bacteri transgénic

microorganisme

procés de clonaci6

plasmidi

DNA recombinant




Exercici 7

b)

d)

El dibuix segilient mostra la divisié d'una cellula 2n=2:
[2 punts en total]

o-eGTC

Es una célula haploide o diploide? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

La divisi6 que observem en el dibuix és una mitosi o una meiosi? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

En quin moment del cicle cellular es produeix la duplicacié del material genetic?
[0,25 punts]

Al llarg del cicle cellular hi ha uns punts de control (chekpoints). Qué controlen aquests
punts? Per que cal que hi hagi aquests punts de control?
[0,75 punts]

Gz CHECKPOINT METAPHASE CHECKPOINT

CONTROLLER

G CHECKPOINT
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